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Духовно-моральне виховання студентської молоді є формуванням духовного 
і тілесного життя молоді на основі абсолютних цінностей, якими наповнена 
християнська культура. Воно ґрунтується на універсальному моральному 
законі людства – десяти Заповідях Божих і двох головних заповідях Любові, а 
також на ділах милосердя щодо душі та тіла ближніх, євангельських радах і 
блаженствах. 
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Вступ. Проблема духовно-морального виховання є ієрархічною, що 

містить абсолютний, національний, громадянський, родинний та особистий 
рівні, і визначається відношенням людини до Свого Творця, до інших людей і 
до самої себе. Для України, що перебуває в умовах духовного і морального 
відродження, найважливішими завданнями є гармонійний розвиток душевних і 
фізичних сил молоді. Обґрунтовано термін духовність на основі філософсько-
богословського вчення. Сформульовані аспекти духовно-морального виховання 
у навчальних закладах, проаналізовані основні принципи християнсько-
етичного формування молоді на основі універсального морального закону 
“чини добро – уникай зла”. Проблеми формування духовності розглядались в 
роботах М.Рупніка [1], Т.Шпідліка [2]. 

Матеріал і методи. Враховуючи потреби України у відродженні 
духовності молоді, усвідомленні своєї національної належності, навчальні 
заклади повинні забезпечити наповнення всіх ланок навчально-виховного 
процесу змістом християнської моралі та національної духовності, який би 
допомагав формувати свідомих українців, для яких первинними є Бог і Україна, 
виховувати їх душі, чесні і сильні характери, сумління, громадянські, моральні і 
надприродні чесноти, спонукав би молодих людей у співпраці з Богом вирости 
корисними своєму народові. 

Досвід багатьох країн світу переконливо показує, що запорукою 
процвітання будь-якої нації є її здорова духовна сфера, бо висока духовність 
формує людину. Позбавлення народу його духовності призводить до 
поширення зневіри, бездуховності, аморальності, зростання злочинності, 
підлості та підступності, ненависті. Для України, що перебуває в умовах 
духовного і морального відродження, найважливішими завданнями є 
гармонійний розвиток душевних і фізичних сил молоді.  
                                                        
 Минів Р.М., Огірко О.В., 2011 
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Результати дослідження. За останні 20 років в навчальних закладах 
Галичини чи не вперше серед українських навчальних закладів опрацьована 
цілісна система вивчення проблем християнської етики. Мета вивчення 
предмету – плекання духовності, духовно-моральне виховання молоді на основі 
християнсько-етичного віровчення, прищеплення доброти, людяності, 
милосердя, чесності, працьовитості, виховання духовно-багатої особистості, яка 
б усвідомлювала свою відповідальність перед Богом та Батьківщиною. 
Навчальні заклади повинні наповнювати всі ланки виховної роботи духовним 
змістом, бо лише інтелектуальний розвиток не принесе повноти щастя людині. 
Христос не випадково навчав: “Яка користь людині, як світ цілий здобуде, а 
занапастить власну душу?” (Мт.16,26). 

Проблеми духовності людини й суспільства завжди були і є в центрі 
філософських систем. Це цілком закономірно. У практиці поняття “духовний” 
та “духовність” мають зараз декілька тлумачень і використовуються в різних 
контекстах, але завжди забувається їх первинне – святе походження – від Духа 
Святого. Святий Дух є Третьою Особою Божою, і, отже, самим Богом. Він 
вічний, всюдисущий, всезнаючий і всемогутній. Святий Дух, який провадить 
нас як християн, творить у нас нове життя, щоб зробити вибір відповідний до 
Господньої думки. 

Бог є Любов (1 Ів.4,7-8). Кожна людина, маючи в собі Бога є джерелом 
любові для інших. Духовно-моральне виховання формує духовність людини. 
Християнська духовність – це причетність людини до Божественного через 
віру, надію й любов. Духовність – це збереження моральних і духовних 
традицій предків. Духовність – це життя людини у Святому Дусі. Людина – 
істота духовна, бо народилася від Бога Духа. Як така, вона дозволяє вести себе 
Духом. Бог сотворив Духа в людині. Тому духовна людина – та, яка вірить, 
любить і шукає Бога – джерело добра. Чим частіший, міцніший зв’язок людини 
з Богом, тим багатшою є її душа, тим міцнішим є осердя духовності в людині. 
Яка душа людини, яке в неї серце, таким є її життєвий шлях, її поведінка. Ось 
чому ідея Бога повинна бути панівною у людській свідомості, в її душі. Духовне 
життя людини – це життя її з Богом (“Бог є Дух”), зі Святим Письмом, з 
християнською вірою у безсмертя душі та день Страшного Суду Божого. Воно 
починається у душі і відноситься до душі та й прямує до Найвищого Духа – 
Бога у Трійці Святій Єдиній.  

Духовність може бути тільки в таких людей, що визнають наявність, 
нетілесність та безсмертність душі та її залежність від вищої істоти – Господа 
Бога. Отже, духовність – це стиль релігійного життя, гармонійна дія 
богословських та моральних чеснот в особі, яка спричиняє гідну відповідь 
людини дарам Божої благодаті й харизмам Святого Духа та вільною волею йде 
Божій волі на зустріч, прагнучи щоденно наслідувати Ісуса Христа та Його 
Пресвяту Матір. Духовність – це релігійна або моральна культура душі, тобто 
коли людина відповідає за свої вчинки перед собою, ближнім і Богом. 
Духовність допомагає людині усвідомити свою гідність і вартість як особи, 
створеної на образ і подобу Божу, та необхідність переходу від homo sapiens 
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(людина розумна) до homo animus (людина духовна – носій високоморальних 
духовних цінностей). 

В умовах становлення і розбудови незалежної Української держави 
особливо гостро постає проблема духовного відродження народу на основі 
засад християнської моралі. Християнство є традиційною релігією українського 
народу і вже більше 1000 літ формує духовну культуру українців. Без духовних 
потреб, моральної відповідальності перед ближнім і усім народом, без 
патріотичних почувань не може набрати одухотвореності і освітньо-виховна 
діяльність.  

В преамбулі Конституції України, прийнятої 28.06.1996 р., 
наголошується на усвідомленні відповідальності перед Богом, власною совістю, 
попередніми, нинішніми та прийдешніми поколіннями, а тому слід знати, який 
є Бог і Його закон, щоб реалізувати цю відповідальність на практиці.  

Духовні цінності пов'язані з релігією як зв'язком, так і зустріччю та 
життям людини з Богом, Який є один для всіх, і тому людина повинна 
правильно будувати свої відносини з Творцем, вбачати у Ньому найвищий сенс 
свого існування. Кожна людина має природне право на пізнання Бога і Його 
законів, тому це право не можна обмежувати в навчальних закладах.  

Духовність людини плекається на основі морального виховання, яке є 
безперервною працею над формуванням душі й тіла людини для досягнення 
нею повної злуки з Богом. Метою християнського етичного виховання є 
виявлення, формування та розвиток природних та надприродних задатків душі 
й тіла, до осягнення єдності життя людини з Божими законами. Християнське 
виховання є складовою частиною національного.  

Християнська етика є наукою про моральне добро людини на основі 
абсолютних цінностей, якими наповнена християнська культура. Основи її 
висвітлені у творах учителів Церкви святих Василія Великого, Августина ще в 
IV ст. та у творі київського князя Володимира Мономаха “Поучення дітям” в 
1117 р. Традиційними рисами українського ідеалу людини є: віра в Бога, в Боже 
Провидіння, пошана до старших, лагідна вдача, щирість, гостинність, 
працелюбність, духовний аристократизм (не визнавання над собою жодного 
володаря, окрім Господа Бога), гуманне ставлення навіть до ворогів, перевага 
духовного над фізіологічним у родинному житті, любов до своєї Батьківщини і 
народу.  

Християнська етика – це віра, надія та любов людини у добро. 
Християнська етика – це наука про моральне добро людини на основі Божого 
Об'явлення, що міститься у Святому Письмі (Біблії) і Святому Переданні 
(Традиції Церкви). 

Християнська етика є наукою про моральне добро людини на основі 
абсолютних вартостей, якими наповнена християнська культура. Християнська 
етика ґрунтується на універсальному моральному законі людства – десяти 
Заповідях Божих і двох головних заповідях Любові, а також на ділах милосердя 
щодо душі та тіла ближніх, євангельських радах і блаженствах. Вона закликає 
шанувати Бога думками, словами, ділами, а також шанувати батьків, власне і 
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чуже життя, чистоту, майно, честь, славу, гідність і почуття. Християнська 
етика базується на “золотому” моральному правилі Ісуса Христа: “Все, отже, 
що бажали б ви, щоб люди вам чинили, те ви чиніть їм” (Мт. 7,12) та на 
первісному моральному законі “Не роби другому того, що тобі не миле” [3].  

Найважливішими завданнями у духовно-моральному вихованні 
студентської молоді є: формування розуму; творення на основі розуму та віри 
власних ідеалів та чеснот; осягнення стану, в якому: у розумі людини 
пануватиме віра і вона керуватиметься чеснотою мудрості, що наставляє розум 
розважно шукати правду; у волі – любов, що керуватиметься чеснотою 
справедливості, що наставляє волю бажати знайдену розумом правду; у 
почуттях – надію, які керуватимуться чеснотами мужності і здержливості, які 
керують почуттями у небажаній ситуації і стримують нахили злих почуттів; 
утвердженням стану, за якого розум, віра і совість управлятимуть всіма 
порухами волі. 

Засобами християнської етики формуються: досконала совість 
(сумління), щo відзивається на кожен злий вчинок і скеровує людину направити 
заподіяне зло; Богословські (Божі, надприродні, влиті) чесноти: віра, надія, 
любов; моральні чесноти (природні, набуті): мудрість, мужність, стриманість і 
справедливість; громадянські чесноти: чесність, ощадність, дисциплінованість, 
точність, чемність, прощення, патріотизм. 

Категорії християнської етики, такі як: добро, зло, гідність, честь, 
цінності, щастя, відповідальність, справедливість, совість, чесноти, гріх, 
свобода та відповідальність є відображення особливостей національної 
самосвідомості. 

Християнська етика закликає шукати найвище добро (благо) не тільки 
своєю розумовою діяльністю, але й на основі формування духовного 
світогляду, який відкривається у вічних правдах, об'явлених Богом у Святому 
Письмі, зокрема, у правдах про: створення світу; створення людини на образ і 
подобу Божу; відкуплення (спасіння) людства; останні речі (смерть, суд, пекло, 
рай). Християнська етика – це етика беззастережного послуху волі Божій, 
об’явленій через Ісуса Христа. 

Християнська етика є вченням спільним для всіх християнських 
конфесій в Україні та має за ціль: інформувати слухачів про моральне вчення 
християнства, яке містить у собі загальнолюдські цінності; виховувати молодь 
на засадах: правди – “і спізнаєте правду, і правда вас визволить” (Ів. 8,32); 
свободи, про що наголошував наш Кобзар: “в своїй хаті своя й правда і сила, і 
воля” та екуменізму за принципом: “Один Господь, одна віра, одне хрещення” 
(Ефес. 4,5); прищеплювати молоді низку моральних чеснот: мудрість, мужність, 
справедливість, стриманість, милосердя, миролюбність [3]. 

Християнська етика є могутнім виховним засобом у формуванні 
богословських, моральних і громадських чеснот. Вона сприяє для осягнення 
людиною Бога як найвищого добра. Особиста християнська етика наголошує на 
вірі та вшануванні Бога. Вона відкриває шлях до мети через молитву, через 
любов до Бога і ближніх. Християнська етика сприяє утвердженню 



Науковий вісник ЛНУВМБТ імені С.З. Ґжицького                                   Том 13 № 3(49), 2011 

 234 

національної свідомості та належно оцінює гідність людської особи. Вона 
вивчає поведінку людини як свобідної істоти у напрямі до остаточної мети – 
осягнути Царство Боже, про що наголошує наш Спаситель: “Шукайте перше 
Царство Боже та його справедливість, а все те вам докладеться” (Мт.6,33). 
Основою цієї науки є відповідальність перед Творцем за превеликий дар 
свободи [3].  

Християнська етика – це віра, надія й любов у добро. Вона, визнаючи 
об'єктивність добра й зла, чеснот і вад, може бути пізнана та визнана 
неупередженим природним розумом. Фактично всяка об'єктивна етика є 
одночасно християнською. 

Духовно-моральне виховання є альтернативою до соціуму,  який оточує 
нашу молодь. Інформація, яку отримує молодь від мас-медіа, телебачення, 
сучасної літератури, штовхає її до насильницьких, агресивних методів 
вирішення своїх проблем. Наркотики, алкоголь, розпуста є втечею від дійсності. 
Тому християнська етика може стати для них шляхом до реальної дійсності, 
дотримуючись Божих законів. 

Християнська етика сприяє формуванні духовності як життя людини у 
Святому Дусі. Духовність – це визнання людиною семи дарів Святого Духа: 
мудрість; розум; рада; кріпость; знання; побожність; страх Божий (Іс.11,2). 
Вона допомагає людині зберігати дев’ять плодів Святого Духа: любов; радість; 
мир; терпеливість; добротливість; милосердя; віра; лагідність; поміркованість 
(Гл. 5,22-23). Духовність – це приналежність людини до святості й 
досконалості. Духовна людина усвідомлює себе як образ і подобу Божу. 
Духовність – це розуміння людиною себе як єдності тіла, душі та духа. З 
допомогою сформованої духовності людина усвідомлює свою гріховність, 
необхідність покаяння і навернення до Бога. 

Духовність – це дотримання і виконання Заповідей Божих, діл 
милосердя щодо душі і тіла ближніх. Вона проявляється в християн, які 
постійно розважають над Словом Божим, вшановують його, читають Святе 
Письмо і реалізовують його настанови у житті. Духовність – це життя 
християнина у молитві та добрих ділах. 

Духовною є людина, яка на перше місце у своєму житті ставить Бога, бо 
знає, що без Бога – ні до порога. До духовних належать люди, які щиро вірять в 
Бога, тобто беззастережно приймають все те, що Він об'явив у Святому Письмі, 
а Церква додала до цього. Духовною є людина, яка визнає і шанує Христову 
Церкву як матір, яка веде нас до Царства Небесного. Нею є людина, яка готова 
більше давати, аніж брати. Духовною є людина, яка постійно шукає правди, 
шукає Бога і відкриває Його у світі та в інших людях. 

Духовною є людина, яка надмірно не прив’язується до матеріальних 
благ; намагається бути смиренною, тихою, покірною, лагідною, скромною; йде 
в житті середньою дорогою, визнаючи свою грішність, внутрішньо оплакуючи 
свої гріхи, якими зневажаємо Бога і ближніх; прагне жити в милосерді, чистоті 
серця, в мирі з Богом, ближніми і самим собою; прагне бути голодною і 
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спраглою правди і справедливості, не лякаючись переслідувань, гонінь, 
зневажань та обмовлянь. 

Справжня духовність ґрунтується на здорових розумових началах та 
міцних підвалинах віри. Тому духовність покладена в основу реформування 
освіти за державною національною програмою “Освіта” (Україна – XXI ст.). 
Духовність покликана відродити шляхетність, допомогти кожній людині стати 
морально зрілою, досконалою та відповідальною людиною, а нації – нацією.  

Християнська етика є універсальним засобом духовно-морального 
виховання молоді, тому так важливо сьогодні християнам всіх конфесій 
прикласти максимум зусиль до її реалізації в навчальному процесі. Тим більше, 
що з 2010 р. предмет та його програма вже має схвалення Міністерства освіти і 
науки України для поширення в усіх класах загальноосвітніх навчальних 
закладів України. 

Згідно з результатами опитування Інституту Горшеніна на тему “Мораль 
і життєві цінності українського суспільства”, проведеного 13.12.2009 р., 
найбільше українців турбують такі зміни суспільної моралі, як: вживання 
наркотиків (62,4%), алкоголізм (61,9%), грубість у стосунках з людьми (58,7%) і 
хабарництво (56,1%). Наступними за значущістю є такі проблеми, як: 
збагачення за рахунок бідних (43,2%), нешанобливе ставлення до старших 
(42,7%), байдужість до чужих бід (35,7%), проституція (30,2%). Приблизно 
кожного п`ятого українця турбує аморальність на телебаченні (22,4%) й 
зростання кількості розлучень (21,8%). 

На високому рівні духовно-моральне виховання студентської молоді, що 
сприяє  здоровому способу життя, здійснюється в Національному університеті 
“Острозька академія”, Українському католицькому університеті,  Львівському 
національному медичному університеті імені Данила Галицького, Львівському 
національному університеті ветеринарної медицини та біотехнологій імені С.З. 
Гжицького та Національному лісотехнічному університеті України. 

Висновки. У результаті проведених досліджень сформульовані мета, 
концепція духовного виховання, розглянуті основні принципи  духовно-
морального формування молоді, які полягають у збереженні та дотриманні 
студентською молоддю універсального морального закону людства – Десяти 
Заповідей Божих, які є конституцією Царства Божого. Запропоновані духовні 
цінності духовно-морального виховання допоможуть викладачам враховувати 
їх в навчально-виховних закладах і усвідомлювати вимоги духовного, 
морального виховання та власної відповідальності у переданні їх молоді. 
Сподіваємося, що духовно-моральне виховання допоможе нашій молоді 
дотримуватися морально доброї поведінки в щоденному житті та бути вірною 
Богові, Україні, народові. 
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Summary 

Spiritually-moral education of student young people is forming of spiritual and 
corporal life of young people on the basis of absolute values that a Christian culture 
is filled with. It is base on universal moral law of humankind that is Ten 
Commandments of God and Two Fundamental Commandments of Christian Love and 
on Seven Corporal and Spiritual Works of Mercy, Evangelical Counsels and 
Beatitudes. 


